Давайте будем беречь лесную планету!

Клишина Ирина Васильевна, педагог дополнительного образования МБУ ДО СЮН

Форма проведения: экологическая сказка с элементами театрализации.

Цель: знакомство детей с экологическими проблемами лесов на  планете в XXI веке.

Задачи:

- обучающие: формировать устойчивый интерес обучающихся к природному разнообразию окружающего мира;

- развивающая: способствовать развитию творческой и познавательной активности учащихся;

- воспитывающая: воспитывать экологическую культуру, экологическое сознание и мышление; бережное отношение к природе, как норме поведения людей любого возраста.

Метод проведения: наглядно-образный; игровой; словесно-наглядный.

Возраст детей: 7-10 лет.

Оборудование: магнитофон, кассета с записью шума леса, пения птиц, гула тракторов; фонограммы песен «Пластилиновая ворона», «Песня о сказке» А.Пугачевой, «Песенка о медведях».
Методические советы на подготовительный период: 

- распределить роли среди детей: ведущий, леший, водяной, туристы, Баба-Яга, кикимора, лесовик, фея, начальник, мальчик;

- подготовить костюмы героев;

- подготовить кассету с записью шума леса, пения птиц, гула тракторов;

- подготовить фонограммы песен «Пластилиновая ворона», «Песня о сказке» А.Пугачевой, «Песенка о медведях».
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Ход мероприятия

I.Организационный этап
1.1.Сообщение цели и задач мероприятия.

1.2.Создание психологического настроя на экологическую сказку и активизация внимания обучающихся

2.Основной этап

2.1.Вступительное слово педагога

Лес очень важен, как много полезного дает он людям. Особое значение приобретает лес в современную эпоху. Трудно себе представить, какое огромное количество кислорода  поглощают из атмосферы многочисленные промышленные предприятия, двигатели самолетов, автомашин, тепловозов и т.д. А возвращают его назад только зеленые растения, и в первую очередь наиболее крупные из них – деревья. 

Подсчитано, что одно дерево средней величины за сутки выделяет в атмосферу столько кислорода, сколько нужно для дыхания трем жителям Земли. Значение леса для человечества теперь всё более и более возрастает, так как это самый мощный источник кислорода на нашей планете. Сохраняя лес, мы обеспечиваем возможность существования для себя и будущих поколений. Поэтому необходимо заботиться о лесе.

Отдыхая в лесу, не забывайте, что вы находитесь в гостях у природы, никогда не оставляйте в лесу после себя беспорядок. Помните: брошенный клочок бумаги разлагается 2 года, консервная банка – не менее 70 лет, оставленный вами полиэтиленовый пакет будет лежать несколько веков, так как нет на Земле бактерий, которые могут его разрушить. Осколки банки или бутылки способны причинить вред даже через 2000 лет. А в солнечную погоду осколок стекла способен сыграть роль линзы и вызвать лесной пожар. 

Давайте задумаемся над этим! Ведь мы – часть природы.

2.2.Инсценирование сказки с элементами театрализации
Ведущий.     Довелось мне как-то раз

Услышать вот такой рассказ…

В ночь иудее – на Иванов день,

(Такое бывает, уж ты мне поверь!),

На поляне под сосной

Заседал народ лесной.

Под сосною той сидели:

Лесовик, Лесная фея,

Водяной с сестрой своею.

Только бабушка Яга

Почему-то не пришла.

Собранье это Леший вел, Там шел серьезный разговор.

Леший.  
Собрались мы на совет 

- Как избавиться от бед?!

В лес, друзья, пришла беда,

Помощь срочная нужна.

Лесовик. 
Леса здесь когда-то стояли густые,

Шумели липы молодые,

Березки нежно всем кивали,

В своих сережках щеголяли.

Осины протяжно скрипели,

А птицы так радостно пели.

Фея. 

А сосны, как стражи, в бору здесь стояли,

Дубы вековые, как старцы, ворчали,

И елок пушистых зеленый народ

Водил на поляне свой хоровод.

Кикимора. 
В болотах такая была благодать!

Во мху так приятно было лежать.

И мягко, и важно, и ягод не счесть
- Бывало, что за день устанешь их есть.

(Обращается к водяному).

А ты братец мой, отчего не речист?

Ведь каждый ручей был прозрачен и чист.
Водяной.  
Да что говорить?

Загрязнили озера и реки.

А виною тому все они – человеки!

Леший.  
Верно ты, дружок, сказал:

Человек не тот уж стал.

Обогатиться всё хотят,

Вот и рубят все подряд.

Веселые липки пошли на кули,

За них заплатили большие рубли.

Березы на ложки срубили,

Дубовую мебель куда-то спустили,

И сосны, и елки опять продают,

Их рубят и пилят – куда-то везут.

А люди-то не понимают,

Что сами край свой разрушают.

Нам пора вооружаться:

Дурман-травкою запасаться,

Одолень-траву берите

И на охрану все идите.

Фея.    
 Все ко мне на инструктаж!

 
  Расскажу я вам сейчас, 

 
  Как с дурманом обращаться,

  
Одоленью как сражаться.

  
Для чего дурман-трава,

  
Знаю только я одна.

 
 Заденешь ты кого дурманом,

 
 Тотчас он станет словно пьяный,

 
 И будет спать он крепким сном,

 
 Про все забудет он потом.

 
 Одолень всех одолеет 

  - Силу травка та имеет.

Леший.  
А ну, все мигом поднялись
И на охрану разошлись!

Лесные жители расходятся в разные стороны. Появляются «туристы» (с грибами, рюкзаками, топорами). У одного из них коробка с надписью «Динамит».

Исполняется песня туристов – переделана на мелодию песни «Пластилиновая ворона».

Нет ничего приятнее

Природы среднерусской,

Когда у вас есть топоры,

И динамит, и тол.

Там будет речка за бугром,

Там будет речка за бугром

С прекрасною закуской! Тащи ее на стол!

Припев. Дружина и милиция,

Они нас не осилят,

И люди деревенские

Недаром говорят:

Поставь от них заборы

- Они их перепилят.

Пусти на них собаку

- Они ее съедят.
1-й турист. Вот хороший водоем,

Давайте здесь сейчас рванем!

2-й турист. Рыбку будем тут глушить,
И костерчик разводить.

3-й турист. Здесь прекрасно отдохнем,

Выходные проведем.

4-й турист. Готовьтесь рыбу брать, друзья,

 Динамит бросаю я.

(Зажигает шнур динамита. В это время на поляну выходит Водяной).

Водяной. 
 Я Водяной, я Водяной.

Мне реки, море – дом родной.

Вы осквернить мой дом хотели,

Да, слава богу, не успели! (Тушит запал).
Надо вас бы проучить:

На дно вас что ли утащить?
1-й турист. Только в сказке так бывает,

Нечисть разная выползает.

Водяной.  
Но я не сказка и не миф,

Проси прощенья, пока жив!

2-й турист (на коленях все туристы).
Ты прости нас, Водяной,

Отпусти ты нас домой,

Про динамит мы позабудем

И даже рыбу есть не будем.

Водяной. На сей раз я отпущу,

Но вас я всюду отыщу,

Коль нарушите запрет,

Вам пощады, знайте, нет!

Поселюсь я в ванне, в бане,

Буду жить я даже в кране.

Вас везде я отыщу

И на дно всех утащу. 
(Появляется Кикимора) Кикимора. Эй, мой братец, Водяной,

Ты что, их отпустил домой?

Ну ты, братец, и простак…

Я бы сделала не так. (Кикимора туристам.)
Вот уж я вас не прощу,

Вы и на болоте были?

Все болото загрязнили,

Голубику растоптали,

Клюкву с корнем вырывали!

Вас  за это не прощу!

С собой в болото утащу!

(Игра. Кикимора ловит туристов, которые разбегаются).
2-й турист. Госпожа, Кикимора!

Нам домой уже пора! Нас в болото не тащи,

Других виновников ищи!

Мы на болоте не бывали,

Клюкву мы не вырывали.
А коль по ягоды пойдем,
То ни ветки не сорвем!

Кикимора.  Ну, ежели не вы,

То отпустить мы вас должны. (Водяному.) 
Ну что, брат Водяной,
Отпускаем их домой?

Мы, кажись, их напугали

Да кое-что им втолковали.
Водяной. 
Да только поняли ли они,

Сомневаюсь я, однако.
Кикимора (туристам). А мы проверим их сейчас!

Вы что усвоили у нас?

1-й турист.  Не будем речку загрязнять,

  Динамитом баловать.

2-й турист.  Будем ягоды умело брать,

  Болото не топтать. 
Водяной и Кикимора (вместе) И тишину не нарушать!
4-й турист.  Мы это тоже будем знать

И строго будем соблюдать

Все правила лесные 
- Станем мы совсем другие!

Водяной.
 Ну что ж, усвоили все так.

На дно тащить нельзя никак.

Вы восвояси отправляйтесь,

Да больше нам не попадайтесь.

Ведущий. 
Все, собрав, туристы спешно
Враз оставили то место

И подальше то реки

Молча по лесу пошли,

Думая, соображая,

Что за напасть вдруг такая.

Решили, что болотный газ

Им вскружил мозги сейчас.

Сразу все повеселели,

Даже песенку запели.

Шли да шли, и вдруг нашли

Полянку солнечного света. (Зрителям.)
Вам интересно слушать это?

На полянке они сели,

Костер устроить захотели,

Тут же музыку врубили

И все правила забыли.

Поют на мотив песни «Пластилиновая ворона».
Мы не должны ждать милости

От матушки природы.

Пускай природа матушка

Сама дает доход! Пищите – трепещите,

Сады и огороды: туристы, гитаристы

Отправились в поход.

Припев. Ах, до чего ж за городом

Приятно и красиво.

От свежего от воздуха

Кружится голова.
В одной авоське колбаса,
В другой авоське «Фанта»,

Вокруг растут березы

И прочие дрова.
1-й турист.  Васек, иди-ка дерево спили

Да на поленья поруби.

Сейчас костерчик разведем

Да картошки напечем.

Вруби-ка, Сергей громче маг;

Ты, Птаха, отступи на шаг. Соорудим здесь костерок,

Все  о,кей, все будет спок!
Забудьте все – то был мираж!

Продолжается кураж!

(Танцуют на поляне со зрителями.) 

Ведущий. 
И пошла у них работа:

Там березку рубит кто-то,

Кто-то хворост собирает

Да в костер его таскает.

Девоньки цветы срывают

Да букеты составляют.

Ну, а музыка орет

- Всех зверей испуг берет.

Вот на этот шум и гам леший к ним явился сам.
Леший. 
 Это что за тарарам?

На вас глядеть-то стыд и срам.
Захламили всю елань (поляну),

Лесовик, ты только глянь!

Лесовик. 
Позвольте дать один совет;

Всегда блюдите этикет,

А музыка у нас не хуже

- Да только слушать ее нужно. 
(Фонограмма шума леса, пения птиц.)
Леший.  
Что притихли, обормоты?

Вряд ли поняли вы что-то!

Вы нарушили запрет,

Вам теперь пощады нет.
А ну-ка, братец Лесовик,

Неси сюда мой шишковик.

Ведущий. 
Услышав грозный приговор,

Друзья, не поднимая взор, 
Забыв про удаль и кураж, 

Решили – это не мираж, 

И, кинув свой магнитофон, 

Из лесу бросилися вон.

Леший.  
Не этих вроде проучили

- Дорогу в лес они забыли.

Запомнили наш с тобой урок

И другим накажут впрок.

Лесовик, бери трофеи,

Да пойдем отсель скорее.

Лесовик. 
Тише, тише, царь лесной,

 
Что за звук за той сосной?
(Леший и Лесовик прислушиваются. До них доносится звук ручной пилы.)

Леший. 
Пойдем-ка, брат, мы поглядим,

 
За порядком проследим.

Уходят. На поляне появляется Баба-Яга с пилой. Поет на мотив «Песни о сказке» А. Пугачевой):   

Не ждет меня работа,

Уже не ждет работа

- На пенсии сижу,

На пенсии сижу.

Избушка прохудилась.

Совсем вот покосилась,

Коттедж соорудить 

Теперь себе хочу.
     *    *    *

Ну, разве это много,

Всего один коттедж,

Судить не надо строго

- Избушке тыща лет.
Красивым лунным светом
Залита дорога,
Выхожу с пилой на простор лесной.
Спилить осталось мне
Совсем еще немного,
Чтобы вокруг двора
Поставить частокол. 
(Появляются Леший и лесовик.)
Леший.  
Это что же ты, Яга,
Костяная ты нога! 
Законы леса нарушаешь,
Самовольный выруб начинаешь?

Баба-Яга. 
Моей избушке тыща лет:
Ни удобств, ни зала нет
Банкеты разные справлять.
Всю жизнь в лесу вы  проторчали, 
От жизни вы совсем отстали.
Я же в ступе пролетала
- Такие коттеджики видала!..
Ну че тут с вами говорить?
Пошла я лес себе валить.

Леший и Лесовик.  Ты что же, спятила, Яга?
Лес – богатство и краса,

Береги свои леса!

Баба-Яга. Да вы сами-то свихнулись

Или только что проснулись?

Скоро лес растащат весь

- Срублю, пока возможность есть. 
(Лешему)  Не успею ведь потом
- Трактора гудят кругом;

Там пришли уж лесорубы,

Сплошь леса они погубят.

(Баба-Яга уходит. Звучит фонограмма: шум тракторов, рев пилы)
Леший.  
Да, кипит у них работа.
Решать нам надо, братец, что-то.
С ними нам не совладать,
Лесную фею надо звать.
У ней дурман да одолень
- Напустит им такую лень. 
Леший, хлопая в ладоши:   Лесная Фея, покажись!

  Скорей на помощь к нам явись!

(Появляется Фея). Леший (Фее).

Одурмань всех лесорубов,
Что леса бездумно губят.

Фея.  

Эта сошка мелковата!

Вы пугните их, ребята,

Они и уйдут отсюда сразу!

Лес-то рубят по приказу,

Как накажет наниматель,

То есть их работодатель.

Вот к нему я и пойду,

Сон да дрему наведу.

Ведущий. 
Вооружась дурман-травою,

Одолень забрав с собою,

Фея в офис пробралась,
Колдовать там принялась.

(Офис. Сидит «начальник» за столом, что-то пишет, считает. На столе  телефоны).
Начальник. 
Итак, три тыщи два куба – 

Это семь миллионов два рубля.

Надо в доллары перевести

Да в банк Швейцарский отвезти.

(Входит Фея).Фея. 
Я – невидимая Фея,
Дурманить головы умею.

Одоленью я взмахну,

Сон на дрему наведу.

И дурманом помашу,

Сон ваш в явь я превращу.

(Фея обходит «начальника», обмахивая его травою.)

Начальник. Ох, я кажется устал.

Часок – другой бы подремал,

Ах, мне слышен сладкий звон.

Где же я? Меня уносит сон…

(Сон. Появляется бледный мальчик, он тяжело дышит, кашляет – ему не хватает воздуха.)
Начальник. А это кто еще такой

Тут стоит передо мной?

Мальчик. 
Я праправнук твой – Андрей.

Начальник. Кто леса повырубал?
Мальчик. Ты что, дедушка, не знал –

Леса воздух очищают,

Их легкими планеты называют,

А ты все денежки копил

И об этом позабыл.

Мне вклады в банках не нужны,

И виллы в жизни не важны.

Ты, дед, мне выжить помоги,

Для нас планету сбереги.

Послушай, как она гудит,

Она о помощи кричит! 
(Чтение стихотворения.)

Взгляни на глобус – шар земной

- Ведь он вздыхает как живой.

И шепчут нам материки: «Ты береги нас, береги!»
В тревоге рощи и леса,
Роса на травах, как слеза.
И тихо просят родники: «Ты береги нас, береги!»
Грустит глубокая река,
Свои, теряя берега.
И слышу голос я реки: «Ты береги нас, береги!»
Остановил олень свой бег: «Будь человеком, человек!»
В тебя мы верим – не солги, «Ты береги нас, береги!»

Начальник, просыпаясь: 
Какой я ясный видел сон –
Не позабудется мне он.
Вот он глобус – шар земной,
Такой прекрасный и родной.
Леса рубить я прекращаю,
Деревьев новых насажаю.
Пусть плодоносят и цветут,
На радость людям пусть растут.

(Выходят все герои спектакля и вместе поют)
Песня о природе (на мотив «Песенки о медведях»).

Давайте беречь планету,
Она ведь у нас одна.

Красива во всей Вселенной

И очень нам нужна.

Реки, моря и горы,

Равнины и леса –

Надо беречь природу,

Нам без нее нельзя.

Припев. Ля, ля, ля, ля, ля…
Любим мы тебя, Земля,

Ля, ля, ля, ля, ля…

Будь зеленой ты всегда!
III.Заключительный этап
Педагог вместе с детьми подводит итог занятия. Цель занятия достигнута. 
Педагог. Лес человеку – самый щедрый друг. Он дает материалы для постройки дома, доски для мебели. Древесина служит сырьем для изготовления бумаги, из многих растений делают лекарства. Лес нас согревает, лечит, питает. А всегда ли человек платит за это добром? Нет. Чтобы лес долго жил и радовал нас своими дарами, надо его охранять.

Лес – это наше богатство.
Лес – это зеленый наряд нашей Земли.

Лес – это дом для зверей и птиц.

Лес – это наш друг.

Давайте будем беречь лесную планету!

Методические советы организаторам и постановщикам

Мероприятие лучше проводить в актовом зале. В помещении, где проводится занятие, можно расположить выставку рисунков, фотографий о природе. Для создания эмоционального настроя включить музыкальное сопровождение.

Методические советы на период ближайшего последействия

Рекомендовать участникам мероприятия прочитать дополнительную литературу о жизни леса.
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